Сведения об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ обучающихся, в том числе инвалидов 
и лиц с ОВЗ в МАОУ «Школа №104»

Для учащихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья и педагогических работников организован свободный доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, в течение рабочего (учебного) времени в кабинете информатики в рамках образовательного процесса под руководством преподавателя, проводящего учебное занятие. Свободный доступ учащихся к сети Интернет и электронным образовательным ресурсам без присутствия преподавателя не предусматривается. 
Инвалиды и лица с ОВЗ участвуют в образовательном процессе на общих основаниях. Приспособленных электронных образовательных ресурсов для использования инвалидами и лицами с ОВЗ в МАОУ «Школа №104» не имеется. 

В МАОУ «Школа № 104» создан, постоянно пополняющийся и обновляющийся сайт, на котором располагается информация о деятельности учреждения, ее основных направлениях; об истории и развитии школы, ее традициях, об учащихся и педагогических работниках. На сайте размещаются документы, касающиеся образовательного процесса, регламентирующие работу школы. Официальный сайт учреждения имеет версию сайта для слабовидящих. Кроме того, МАОУ «Школа № 104» имеет официальный аккаунт в сети «Интернет», ВКонтакте, Телеграмм.

Ссылка на сайт: http://school104.roovr.ru/ 
ВКонтакте:	https://vk.com/sch_104 
Телеграмм:          https://t.me/+9i2iR3aCrYVkYTli 

	 



