Вниманию родителей 
первоклассников 2025-2026 учебного года!
Планируется – 175 человек 
детей возраста 6 лет 6 месяцев – 8 лет 
(не ранее 01.09.2017 года рождения и не позднее 01.03.2019 года рождения).
Регистрация электронных заявлений о приеме детей в общеобразовательные учреждения осуществляется 01.04.2025 года по ссылке с Портала государственных услуг Российской Федерации: https://www.gosuslugi.ru 
Прием документов в первый класс детей возраста 6 лет 6 месяцев – 8 лет (не ранее 01.09.2017 года рождения и не позднее 01.03.2019 года рождения) будет осуществляться с 01.04.2025 года по 30.06.2025 года для жителей, имеющих преимущественное право на зачисление в общеобразовательную организацию и жителей закрепленного за школой микрорайона:
бул. Комарова, № 1, № 3 - 9 (нечетная сторона с дробями и литерами);
ул. Волкова, № 1, 3, 5 (с дробями и литерами), № 19/1, № 33 - 39 (нечетная сторона с дробями и литерами);
ул. Добровольского, № 5, 7 (с дробями и литерами), № 2 - 16 (четная сторона с дробями и литерами);
ул. Пацаева, с № 7 и далее до конца (нечетная сторона с дробями и литерами), с № 18/1 и далее до конца (четная сторона с дробями и литерами).
Для жителей других микрорайонов прием документов будет осуществляться с 06.07.2025 года до 05.09.2025 года при наличии свободных мест.
Ответственный по вопросам приёма детей в 1-е классы в МАОУ «Школа №104 имени Героя Советского Союза Шипулина А.А» - Оборнева Татьяна Федоровна 
ЭЛЕКТРОННАЯ ЗАПИСЬ в 1 класс осуществляется с 01.04.2025 по 05.09.2025:
· по ссылке с Портала государственных услуг Российской Федерации: https://www.gosuslugi.ru
· по ссылке с официального сайта МКУ города Ростова-на-Дону «Управление образования города Ростова-на-Дону»: http://rostovedu.ru/
График приема заявлений на обучение: Среда с 14.00 до 17.00, Пятница с 14.00 до 17.00
Документы, необходимые для приёма в 1 класс:
· Копия документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребёнка.
· Копия свидетельства о рождении ребёнка или документа, подтверждающего родство заявителя.
· Копию свидетельства о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры (в случае использования права преимущественного приема на обучение)
· Копия документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости).
· Копия документа о регистрации ребёнка по месту жительства или по месту пребывания на закреплённой территории или справку о приёме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приёма на обучение ребёнка, проживающего на закреплённой территории, или в случае использования права преимущественного приёма на обучение по образовательным программам начального общего образования).
· Справка с места работы родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребёнка (при наличии права внеочередного или первоочередного приёма на обучение).
· Копия заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).
· Родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, дополнительно предъявляет(ют) документ, подтверждающий родство заявителя(ей) (или законность представления прав ребенка), и документ, подтверждающий право ребенка на пребывание в Российской Федерации.
Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на «русский язык».
При посещении школы в день подачи пакета документов родители (законные представители) ребёнка представляют оригиналы указанных документов.
Прием детей в 1 класс МАОУ «Школа № 104» осуществляется в соответствии с нормативно-правовыми документами:
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